

“大珠三角” 都市圈建设提速

证券时报记者 胡学文

记者从有关途径了解到,早在国家层面着手进行关于《珠江三角洲地区改革发展规划纲要》的调研工作之前,素有香港政府“智囊”机构之称的香港智经研究中心就委托深圳综合开发研究院对珠三角地区的融合主题进行了课题研究。据了解,在历时半年多的调研工作后,去年10月份,香港智经研究中心发布了题为《打造世界级珠三角都会区》的调研报告,该报告部分观点被吸纳在《纲要》之中。

记者日前辗转联系到参与该报告编制的深圳综合开发研究院有关专家了解到,虽然在具体的城市纳入规模上,《纲要》和该报告有所不同,但二者总的思路十分契合,包括对现状的分析、存在问题的研究、未来发展趋势的研判等都具有一致性。不同的是,《纲要》是一个指导性的政策,而《打造世界级珠三角都会区》调研报告则更多地侧重调查现象,探讨问题。

大珠三角都市圈的构建将分四步走:2010年珠三角都会区建设正式启动;2020年,珠三角都会区初见雏形;2030年,都会区内部实现区域经济和市场的一体化;2038年,珠三角都会区完全形成,各项指标达到或超过国际一流都会区水准。

深圳综合开发研究院金融与现代产业中心主任张建森也参与了《打造世界级珠三角都会区》报告的研究工作。而早在其去年8月发表在综合开发研究院《脑库快参》上的一篇论文中,张建森就建议应该将深港都会区建设上升到国家战略,尽快消除香港和深圳成为一个金融中心的制度障碍。“随着《纲要》的发布,珠三角地区的发展上升为国家战略已成事实,推进速度也必将加快步伐。”张建森如此评价。

按照《打造世界级珠三角都会区》的设计,大珠三角都市圈的构建将分四步走:2010年珠三角与港澳之间的经济融合会迈出实质性一步,珠三角都会区建设正式启动;2020年,珠三角都会区初见雏形,经济规模超越纽约、东京、伦敦三大国际都会区;2030年,珠三角都会区基本形成,都会区内部实现区域经济和市场的一体化;2038年,珠三角都会区完全形成,区域内部经济、文化多层次的整合良好,各项指标达到或超过国际一流都会区水准。届时,按保守估计,珠三角都会区GDP超过5.5万亿美元,大约分别为纽约、东京、伦敦都会区的1.8倍、1.9倍和3.5倍。

事实上,谋划整合和构建大珠三角都会圈,粤港澳三地以至中央都一直没有停歇。据报道,去年1月,广东省委书记汪洋在会见香港特首曾荫权时表示,要以“世界眼光”谋划粤港澳合作,未来的大珠三角都会圈能够比肩世界级大都会圈、大东京、大伦敦这三大都会圈。随后,粤港澳三地以不同形式组织了大规模调研。广东省组织了23个省直部门及研究机构,对深化粤港澳合作设立了多项调研课题。

张建森还特别强调,《纲要》贯彻落实后产生的影响将不可估量,单单从经济总量上来说《纲要》产生的效果显然是不科学的,更应该看重的是由此带来的经济质量和经济结构是否实现了质的飞跃。

30年前,广东是全国改革开放的“试验田”;30年后的今天,在举国抗击金融危机、合力保增长之际,《珠江三角洲地区改革发展规划纲要》应运而生,珠三角再次获得了“先行先试”的契机。值得注意的是,此次珠三角发展提升至国家战略的高度。为此,本报从即日起推出“珠三角发展规划纲要大透析”系列报道,从专家解读、产业机遇、重点项目等视角,研析《纲要》对珠三角地区经济发展的深远影响。敬请留意。

珠三角发展规划出台的台前幕后

证券时报记者 胡学文

“中央希望广东通过求变,在转型时期继续发挥排头兵的示范作用。如果广东省能在这样一个特殊时期闯出一条新路来,无疑对其他地区的发展有着巨大的借鉴意义。”

由国家层面来做一个地方的区域性发展规划,无疑是很高的规格,其重大意义也是显而易见的。”社科院中国评价中心主任刘培辉参与了《纲要》的前期调研以及后期部分编制起草工作。在日前接受记者采访时,他对《纲要》的出台给予了很高的评价。

最高规格进行调研

刘培辉介绍,在去年9月底左右,他参与了由国家发改委牵头组织的关于《珠江三角洲地区改革发展规划纲要》的调研工作。当时,国家发改委组织了100多位专家和学者组成调研组,在广州、深圳等多个城市展开工作。

调研组分10多个小组,几乎涵盖了社会发展的各个层面,如金融、交通、电力、医疗、教育等。无论是人员规模还是涉及的领域,就一个省而言,都是建国以来的最高规格,表明珠三角地区的长远发展,在国家最高领导层心目中的地位。”刘培辉表示,自己参加的是金融组调研,先后去了广州、深圳、佛山、珠海和东莞等多个城市,广泛听取当地政府和有关机构的意见。

据悉,由于港澳是珠三角规划重点考虑的因素,三地规划的衔接问题更是珠三角规划的重点之一,因此,调研小组中有专门的“粤港澳合作组”,重点调研粤港澳合作的意义、路径,需要突破的难点以及国家政策如何支撑等。

《纲要》出台的两大背景

就《纲要》出台的背景,刘培辉介绍有两大方面:其一,广东的经济社会发展到今天,一直在各个方面发挥着“排头兵”的作用。但随着社会经济的发展,有研究表明80%的产业发展弊端都在广东的经济主体中有所体现,这说明广东的发展本身走到了一个瓶颈期,迫切需要有所改变。中央希望广东通过求变,在转型时期继续发挥排头兵的示范作用。如果广东省能在这样一个特殊时期闯出一条新路来,无疑对其他地区的发展有着巨大的借鉴意义;

其二,自去年金融危机爆发以来,国家高层一直十分关注广东等经济大省的情况,随着金融危机逐步演变成经济危机,对实体经济产生巨大影响,尤其对广东这样的中小企业大省影响深远。在这样的背景下,由广东省方面提出动议,最终由国家发改委牵头,组织了这场规模宏大的社会调研活动。

最终由国家发改委牵头来操作此事,而不是由广东省的层面来操作,也是广东方面多方努力的结果。”刘培辉透露。

他还介绍,整个调研工作一直延续到去年国庆节前,他在结束调研工作后先后参与了几次《纲要》的起草讨论工作,最后,在国家有关方面的主持下,对

两个中心:
广州:珠江三角一小
时城市圈的核心
深圳:强化全国经
济中心城市和国家
创新型城市的地位

《珠江三角洲地区改革发展规划纲要》进行起草编制。

城市发展定位清晰

作为参与者,刘培辉认为,《纲要》最大的亮点在于对相关城市和相关产业的发展定位准确,指明了方向。

而在其参与调研的金融领域,刘培辉表示,《纲要》最主要的是对广州和深圳的城市发展,对相关城市之间的金融资源配置进行了很清晰的定位,有利于实现城市间错位发展、协调发展。

《纲要》中,广州的定位是区域性金融中心,通过建立区域石油流通枢纽和交易中心等,充分发挥广州石油实物交



珠江口东岸产业带:
以深圳为核心,以
东莞、惠州为节点

珠江口西岸产业带:
以珠海为核心,以
肇庆、佛山、江门、中山为节点

割重要节点的作用。

事实上,建立区域石油流通枢纽和交易中心的动议就是由广州方面提出的。在广州调研时,广州方面提出了这一发展诉求,并陈述了自身具有的市场基础和优势。”刘培辉透露。不过,最终这一项目将在哪个城市有所突破还没有定论。

刘培辉还透露,在深圳调研期间,坐拥交易所优势,深圳方面提出了将上市资源弄足的诉求,并希望尽早推出创业板。而最终出台的《纲要》也明确提出:尽快在深圳证券交易所推出创业板,完善代办股份转让系统。”

刘培辉还表示,开展对港澳地区贸易项下使用人民币计价、结算试点与《纲要》提出建立金融改革创新综合试验区是相呼应的。他认为,未来一段时间,可能将人民币资本项下可自由兑换试点扩大至珠三角九个城市,并推动人民币“亚洲化”,最终实现三地金融资源自由流动和全面融合。

尽管对于河套地区的开发在《纲要》中并没有明确,但他透露,在调研期间,有关方面也有提及该地区的开发,主要内容为计划在河套地区搞新兴产业,如金融服务业等,但希望得到中央方面更多更广的政策倾斜,如税收、立法等方面。

广东社科院竞争力评估研究中心主任丁力: 珠三角改革发展空间豁然开朗

证券时报记者 仁际宇

对于《珠江三角洲地区改革发展规划纲要》,长期研究珠三角区域经济的广东省社会科学院竞争力评估研究中心主任丁力认为,其解决了长期以来困扰珠三角地区发展的三大问题,即珠三角的战略定位、发展方向以及发展关键。

《纲要》回答了三个问题

丁力认为,《纲要》最有价值的地方在于,它回答了三个问题:第一,“我是谁”,即珠三角在全国经济发展中的战略定位。首先,珠三角是全国率先改革开放的地区,珠三角现在遇到的问题,也是全国其他很多地区未来将要遇到的问题,它具有代表性;其二,珠三角的经济总量不小,大概占全国的10%,是名副其实的中国经济“发动机”之一;第三,珠三角毗邻港澳。因此,珠三角的发展应该上升到国家战略层面,由国家来推动。

第二,“我想干什么”,即珠三角的发展问题,包括产业布局、城市建设、自主创新、环境保护等方面。

第三,“我想要什么”。丁力告诉记者,如果说改革开放初期,中央主要是给广东优惠政策,那么现在规划中体现出来的是发展空间、探索空间和创新空间。国家很明确地提出鼓励珠三角先行先试,应该说给予了较大的政策空间。”

广东省生产总值(1978-2007年)(按当年价格计算,亿元)

地区生产总值	1978	1980	1990	2000	2007	年增长率
第一产业	55	83	385	986	1,746	12.6%
第二产业	87	103	616	5,000	15,938	19.7%
工业	76	90	323	4,463	14,910	20.0%
建筑业	10	13	92	536	1,028	17.1%
第三产业	44	64	559	4,755	12,989	21.7%
交通运输、仓储和邮政业	10	14	102	939	1,264	18.1%
批发和零售业	19	30	153	1,371	2,901	18.8%
金融业	5	6	82	444	1,221	21.3%
房地产业	1	2	43	626	2,099	28.0%

资料来源:广东省统计年鉴2007年、广东统计信息网。

有效配置珠三角资源

对于珠三角与港澳同步发展的问题,丁力表示,纲要提出珠三角要发展现代服务业,香港的定位是重要的国际金融中心,而深圳、广州是区域性金融中心。这说明,香港作为全球金融中心,其得天独厚的条件是内地城市无法比拟的,如严格的法制、市场化的竞争机制等;但香港也需要腹地,这个腹地就是珠三角,所以如何理顺香港与珠三角的关系非常重要。珠三角与香港发展并不冲突,关键是服务的对象不同。

丁力还表示,规划两次提到“广佛同城”,这意味着珠三角区域布局将发生改变。他认为广州和佛山应该通过同城化、经济一体化,成为珠三角的“领头羊”。他同时认为,广佛合作的模式还多了一层含义,即整合珠三角现有资源,破除珠三角在传统模式下形成的机制和体制。”一个典型的例子就是5万平方公里的珠三角地区有5个大型国际机场,资源严重浪费。这是因为各地政府各管一块,造成整体资源配置低效。”广佛合作将是机制体制创新的重要切入点,最终将形成一套有利于科学发展的机制体制。

的机制体制。

珠三角经济稳中求进

对于当前的全球金融危机,丁力认为,本轮危机对珠三角产业升级和产业结构调整既带来“危”又带来“机”。政府应该鼓励强势的企业乘势而上,通过自主创新和产业升级做大做强;对于弱势的、竞争力不强的企业,则要帮扶。目前珠三角不少企业是弱势企业,特别是那些传统的劳动密集型企业。对于这些企业,我们不应该简单地要求他们升级,而应该先稳住。例如东莞是一个加工贸易企业密集的地方,东莞政府当前提出“就地转型升级”,意思是首先要稳住,转型升级是下一步的事情。”

对于珠三角今后的发展方向,丁力认为:第一,虽然遭受了全球金融危机的冲击,但珠三角现在仍然处在工业化阶段,发展工业,特别是制造业,提高工业化水平仍是当务之急;第二,珠三角在改革开放30年中初步掌握了在开放环境中发展的能力,但我们一直是被动地参与分工,未来我们应当主动地参与全球经济体系相匹配的构架。通过贯彻实施纲要,有望促使珠三角地区在本次金融危机中率先实现经济复苏。

事实上,在贯彻落实《纲要》方面,部分地方已经行动起来。深圳市发展和改革局日前发布消息,深圳市政府2009年共计划安排项目842个,初步计划年度投资总规模为596.6亿元,并撬动全社会固定资产投资,主要投向基础设施建设和改善民生福利水平的项目。这与《纲要》中推进珠三角基础设施现代化的战略不谋而合。

对于政府600亿元投资对社会投资的撬动作用,此前有专家在接受采访时曾预测:如果能利用好《纲要》确定深圳为国家综合配套改革试验区的机会,加大投融资体制改革,将更多建设项目建设向民间资本开放,政府投资项目拉动社会投资的比例将达到1:3,也就是说,600亿元的政府投资最后可能放大为2400亿元的整体投资。

袁易明也评价,全球金融危机爆发后,深圳600亿元政府投资是目前能选择的拉动经济增长的有效手段。

珠三角有望藉《纲要》率先复苏

证券时报记者 胡学文

《纲要》赋予了珠三角地区五大定位,其中最引人注目的是“赋予珠三角地区发展更大的自主权”。到底在哪些方面、哪些领域有更大的自主权呢?深圳大学中国经济特区研究中心副主任袁易明的理解是:“赋予珠三角地区发展更大的自主权”可能还得从行政体制改革上突破。

据他掌握的情况,深圳的行政体制改革已经上升到了很重要的议程,改革的主要内容就是建立一个与新的市场体系相匹配的构架。通过贯彻实施纲要,有望促使珠三角地区在本次金融危机中率先实现经济复苏。

事实上,在贯彻落实《纲要》方面,部分地方已经行动起来。深圳市发展和改革局日前发布消息,深圳市政府2009年共计划安排项目842个,初步计划年度投资总规模为596.6亿元,并撬动全社会固定资产投资,主要投向基础设施建设和改善民生福利水平的项目。这与《纲要》中推进珠三角基础设施现代化的战略不谋而合。

对于政府600亿元投资对社会投资的撬动作用,此前有专家在接受采访时曾预测:如果能利用好《纲要》确定深圳为国家综合配套改革试验区的机会,加大投融资体制改革,将更多建设项目建设向民间资本开放,政府投资项目拉动社会投资的比例将达到1:3,也就是说,600亿元的政府投资最后可能放大为2400亿元的整体投资。

袁易明也评价,全球金融危机爆发后,深圳600亿元政府投资是目前能选择的拉动经济增长的有效手段。

